高中生物练习题
（绪论）
一、选择题
1、下列叙述正确的是：
A、噬菌体不具有严整的结构         B、除病毒外，生物体都具有严整的结构
C、所有生物都具有严整的结构       D、细胞是一切生物的结构单位和功能单位
2、生物区别于非生物的最基本的特征是：
A、适应环境     B、光合作用     C、生长发育     D、新陈代谢
3、一般说来，生物共同具有的生命活动是：
A、细胞分裂     B、组织分化     C、反射     D、生长发育
4、从地层里挖出来的千年古莲子，种在泥塘里仍能长叶开花，但其花色与现代莲稍有不同，这说明生物体具有：
A、适应性     B、遗传性     C、变异性     D、遗传和变异性
5、遇到危险时，母鸡会发出“咯咯咯”的叫声，野兔会用后足敲击地面发出“噔噔噔”的响声，决定动物这种“报警”行为的是：
A、遗传性     B、变异性     C、适应性     D、应激性
6、植物根的向地性和茎的负地性说明生物体具有：
A、适应性     B、抗旱性     C、应激性     D、遗传性
7、生物科学在微观方面的研究，已发展到：
A、细胞水平     B、个体水平     C、分子水平     D、生态系统
8、一种雄性极乐鸟在生殖季节里，长出蓬松而分披的长饰羽。决定这种性状的出现是由于：
A、适应性     B、多样性     C、变异性     D、遗传性
（1989年全国高考试题）
9、生物体所以能表现为生长现象，是由于在进行新陈代谢时：
A、新陈代谢旺盛     B、同化作用等于异化作用    C、同化作用低于异化作用     D、合成代谢超过分解代谢
10、下列属于生物应激性现象的是：
A、蝗虫的体色与绿色的青草一致         B、竹节虫的形状与竹节相似
C、避役的体色与变化的环境保持一致     D、黄蜂身体上黄黑相间的条纹
（1998年湖南省生物奥赛初赛试题）
11、我国种植水稻已有五千年历史，从古至今水稻仍然是水稻，但在品种上有新的发展，这说明生物体有什么特性：
A、生殖和发育     B、生物体具有严整的结构
C、遗传和变异     D、生物体都适应一定的环境
12、生物体不会由于部分个体死亡而导致该物种灭绝，是因为生物具有：
A、生长现象     B、生殖作用     C、遗传性     D、适应性
13、草履虫从含盐的水滴中游向清水滴的现象叫：
A、反射     B、应激性     C、适应性     D、遗传性
14、生物的各个物种既能基本上保持稳定又能向前发展进化，这是由于生物体具有：
A、稳定和连续的特性     B、遗传和变异的特性    C、生死和发育的特性     D、应激和适应的特性
15、夜间利用黑光灯来诱杀农业害虫，这是利用：
A、蝶类的趋光性     B、蝶类的应激性     C、蛾类的趋光性     D、蛾类的条件反射
16、乌贼体内有墨囊，遇到敌害时，墨汁从漏斗里喷出，染黑海水，乌贼趁机跳之夭夭。这一现象说明生物具有：
A、适应性     B、遗传性     C、变异性     D、应激性
17、土壤中的种子萌发后，根总是向下生长，和种子横放或竖放无关。此现象反映了植物根的：
A、适应性     B、向地性     C、向水性     D、向化性
（2000年7月上海高考试题）
18、下列叙述中，不正确的是：
A、生物体都有严整的结构           B、细胞是一切生物体结构和功能的基本单位
C、一切生物体都有生长发育现象     D、鱼的体形呈纺锤形是对水生生活的适应
19、下列植物感应活动中，不是由于环境因素的单向刺激引起的是：
A、根向着地心方向生长     B、含羞草的小叶合拢
C、茎背着地心方向生长     D、根朝向肥料较多的地方生长
20、下列现象不属于生物应激性的是：
A、老鼠听到猫叫立即躲进洞里     B、青草地里的昆虫多数是绿色的
C、狗遇生人狂吠                 D、植物的根向地生长
21、生物与非生物最根本的区别在于生物体：
A、具有严整的结构               B、通过一定的调节机制对刺激发生反应
C、通过新陈代谢进行自我更新     D、具有生殖发育和产生后代的特性
22、生物体进行一切生命活动的基础是：
A、新陈代谢     B、生殖和发育     B、遗传和变异     D、应激性
23、下列哪项是生物体都具有的生命活动：
A、细胞分裂     B、食物消化     C、反射活动     D、新陈代谢
24、在生物的下列基本特征中，哪一项不是维持生物个体生存所必须的：
A、应激性     B、适应性     C、新陈代谢     D、生殖作用
25、在生产实践活动中，人们将芥子油涂在纸上来引诱菜粉蝶产卵以消灭之，这是依据生物体具有的什么特性来进行的：
A、应激性     B、适应性     C、遗传性     D、变异性
26、生物体生长的根本原因是：
A、细胞分裂     B、物质代谢大于能量代谢    C、细胞生长     D、同化作用超过异化作用
27、下列不具有细胞结构的一组生物是：
A、细菌和变形虫     B、烟草花叶病毒和噬菌体    C、真菌和草履虫     D、蓝藻和乳酸菌
28、下列各项不属于应激性的是：
A、根向地生长     B、蜜蜂的筑巢行为     B、人的膝跳反射     D、蛾类夜晚活动
29、病毒属于生物的主要理由是：
A、能使其它生物致病     B、能复制产生后代    C、由有机物组成     D、能够进行无丝分裂
30、“离离原上草，一岁一枯荣”这种生命现象说明生物体具有：
A、就激性和适应性     B、新陈代谢     C、生殖和生长现象     D、遗传和变异
31、金鱼的野生祖先是鲫鱼，鲫鱼经人工饲养、选择而演变成金鱼的事实说明生物都具有：
A、遗传和变异     B、应激性     C、适应性     D、多样性
32、水稻的茎里具有气腔，北极熊具有白色的体毛，这些现象说明生物具有：
A、应激性     B、多样性     C、遗传性     D、适应性
33、对生命的维持和延续最重要的是：
A、细胞结构和代谢     B、遗传和变异     C、生长发育和应激性    D、新陈代谢和繁殖
34、下列有关新陈代谢的叙述，不正确的是：
A、物质代谢过程中伴随着能量代谢         B、是一切生命活动的基础
C、先进行同代作用，后进行异化作用       D、是生物和非生物的根
35、水稻倒伏后，它的茎杆常能恢复直立状态，这是由于茎杆具有：
A、向光性     B、背地性     C、适应性     D、变异性
36、苍蝇喜欢扑向具有腥味的鲜鱼，说明蝇类具有：
A、扑食性     B、遗传性     C、应激性     D、适应性
37、下列说法错误的是：
A、生物体的生长是细胞分裂和生长的结果    B、生物体的基本特征之一是具有细胞结构
C、如果没有应激性，生物就不能适应环境    D、细胞是生物体结构和功能的基本单位
38、当太阳光移动时，蜥蜴的部分肋骨就延长，使身体扁平现太阳成直角。
（1）、这种特性说明生物具有（B、应激性 ）；（2）、这种特性是由生物的（ C、遗传性）决定的；（3）、这种特性在生态学上属于（ D、适应性）。
A、向光性     B、应激性     C、遗传性     D、适应性
二、填空题
39、柽柳适宜生长在盐碱滩涂，同时又能降低土壤盐分，这说明生物能适应环境又能影响环境。
40、造成环境严重污染的工业“三废”是废水、废渣、废气，造成水土严重流失的人为因素是滥伐森林、破坏植被。
41、我国科学家辽宁省普兰店泡子屯附近的泥炭层中，挖出来的千年古莲子，种在泥塘里仍能长叶开花，但其花色与现代莲稍有不同，这说明生物体具有遗传和变异的特性。
42、有的地衣能在岩石表面生长，同时又能分泌地衣酸腐蚀岩石，这个事例证明了地衣既能适应一定的环境，又能影响环境。
43、从生物体的结构上看，由于组成生物体的细胞不断分裂和生长，显示着生物体的生长现象；从代谢上看，由于生物体的同化作用超过异化作用，使生物体内的有机物和能量逐渐地积累，使生物体由小到大，显示出生物的由生长现象。
44、20世纪以来，随着物理学和化学的渗透，实验生物学和遗传学的进步，生物化学和微生物学的发展，使生物学研究对象逐渐集中在现生命本质密切相关的三大分子上，主要是核酸、蛋白质和脂类三个方面。
55、人们走近鸣叫的蝈蝈时，它会停止发声，这说明生物体具有应激性，因而能适应周围的环境。
56、从生物的基本特征看，北风吹，雁南飞，这是生物的适应性，一株玉米被吹倒，过一段时间，茎朝上长，这是生物的应激性。
三、新题型预测
57、发展绿色食品，避免“白色污染”，增强环境意识，是保护环境、提高人类生存质量的重要措施。请回答：
（1）、绿色食品是指：
A、绿颜色的营养食品           B、有叶绿素的营养食品
C、经济附加值高的营养食品     D、安全、无公害的营养食品
（2）、通常所说的“白色污染”是指：
A、冶炼厂的白色烟尘           B、石灰窑的白色粉尘
C、聚乙烯等白色塑料垃圾       D、白色建筑废料
（3）、倡导“免赠贺卡”、“免用一次性木筷”的出发点是：
A、减少个人经济支出           B、节约木材、保护森林
C、减少固体垃圾               D、移风易俗
58、我国全多耕地少，劳动力过剩，根据这一国情，为了提高人民生活质量，下列措施正确的是：
A、围湖造田，增加粮食产量     B、将山地平原化，建立更多工厂
C、填海造田，增加耕地面积     D、保护林地和小源，合理开发利用
59、据报道，我国市场上现销售的冰箱，一半以上是“绿色冰箱”。到2010年以前将彻底淘汰以氯氟化碳为制冷剂的冰箱，代之以“绿色冰箱”。造成这一事实的主要原因是：
A、“绿色冰箱”就是绿颜色的冰箱，颜色美观大方    B、“绿色冰箱”省电、节能、降低使用成本
C、氯氟化碳资源有限，造价成本太高    D、遵守《蒙特利尔议定书》，保护臭氧层
60、下列情况可能引起大气污染的是：
①煤的燃烧；②工业废气的任意排放；③燃放鞭炮；④飞机、汽车尾气的排放
A、只有①②     B、只有②     C、只有①②③     D、①②③④
61、下列所述情况可能引进水污染的是：
①城市生活污水的任意排放；②农业生产中农药化肥使用不当；③海上油轮石油泄漏；④工业生产中废液、废渣、废气的排放
A、只有①③     B、只有①④     C、只有②④     D、①②③④
62、“酸雨”的形成主要是下列哪项所致：
A、汽油大量燃烧     B、农药的大量使用
C、煤的大量燃烧     D、生活垃圾的大量增加
